
  
 

 

 
ឈ ម្ ោះ កាលបរឈិឆេទ ឈេលឈេលា 

 

 
   

1 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

គ្រភារជាផលចែក និងការរុណគ្រភារ 

នៅក្ន ុងវគ្គន េះ 

សិសសន េះស្រាយបញ្ហា ដែលទាក់្ទង ឹងការដែក្ែំ ួ នលខទាងំមូលជាមួយ ឹងែនមល ើយដែលជា

ស្របភាគ្ (ដែលអាែជាទស្រមង់ន នលខែស្រម រេះ)។ 

ពួក្នគ្បនងក ើតការយល់ែងឹអំពីស្របភាគ្ដែលជាការដែក្ន ភាគ្យក្ន យភាគ្ដបង 𝑎 ÷ 𝑏 =
𝑎

𝑏
។ 

បន្ទា ប់មក្ពួក្នគ្ន េះស្រាយបញ្ហា ដែលពាក្ព់័ ធ ឹងការគុ្ណន នលខទាងំមូលន យស្របភាគ្ 

ឬនលខែស្រម រេះ។ 

ចផែក A៖ គ្រភារជាផលចែក 

នៅក្ន ុងដនែក្ន េះ សិសសែងឹថាស្របភាគ្គឺ្ជាែំ ួ នលដែក្ 

ន ើយអាែស្រតូវបា បក្ស្រាយថាជាការដែក្ភាគ្យក្ន យភាគ្ដបង។ សសិសគូ្រ 

 ិងវភិាគ្ែាស្រកាមដម៉ែស្រតសំពត់ ដែលតាងឱ្យាា  ភាពដែក្រំដលក្។ 

តាមរយៈបរបិទន ការដែក្រំដលក្ែំបូង 1 បន្ទា ប់មក្ដែក្រំដលក្នស្រែើ ជាង 1 

បន្ទា ប់មក្ដែក្រំដលក្នរឿងមួយែំ ួ ជាមួយម ុសសកា ់ដតនស្រែើ  សសិសក្ត់សម្គគ ល់គ្ំរ ូ

ន ើយចាប់ននតើមយលថ់ាជា 
𝑎

𝑏
= 𝑎 ÷ 𝑏ទូនៅ។ ឧទា រណ៍ 

សិសសនស្របើែាស្រកាមខាងនស្រកាមនែើមបីបង្ហា ញវតថ ុ 4 ដែលស្រតូវបា ដែក្រំដលក្នសម ើៗគ្នែ ន យម ុសស 3 

ន្ទក់្ ឬ 4 ÷ 3, ក្៏អាែស្រតូវបា សរនសរជាស្របភាគ្, 
4

3
នងដែរ។ 

 

ចផែក B៖ គ្រភារននលលខទងំមូល 

នៅក្ន ុងដនែក្ន េះ សិសសន វ្ ើការតភាា ប់រវាងការគ្ុណ  ិងការដែក្ 

ន ើយនស្របើការតាងដែលនមើលន ើញដែលអាែបង្ហា ញស្របម្គណវ ិ្ ីទាងំពីរ។ ឧទា រណ៍ 

ែាស្រកាមខាងនលើក្៏អាែតាងឱ្យ 4 ស្រក្ រមន  
1

3
, ឬ 4 ×

1

3
។ សិសសរុក្រក្វ ិ្ ី ដសវ ងរក្នលនលខន ស្របភាគ្ 

 ិងនលខទាងំមូលដែលសមន តុនលែំនពាេះពួក្នគ្ ន ើយភាា ប់នលនលខនន្ទេះនៅ ឹងបរបិទ 

 ិងែាស្រកាម។ ពួក្នគ្គ្ុណនលខទាងំមូលន យស្របភាគ្, 
𝑎

𝑏
× 𝑞។ 

ចផែក C៖ នផៃ គ្កឡា នងិគ្រចែងគ្ជងុគ្រភារ 

នៅក្ន ុងដនែក្ន េះ 

សិសសនស្របើអវ ើដែលនគ្ែឹងអំពីននៃ ស្រក្ឡាន ែតុនកាណដក្ងដែលម្គ ស្របដវងស្ររ រងែំ ួ ទាងំមូល 
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នែើមបីដសវ ងរក្ននៃ ស្រក្ឡាន ែតុនកាណដក្ងដែលម្គ ស្របដវងស្ររ រងែំ ួ ទាងំមូលមួយ 

 ិងស្របដវងស្ររ រងស្របភាគ្មួយ។ 

ក្ន ោម 6 × 1 តាងននៃ ស្រក្ឡាន ែតុនកាណដក្ងដែល 6 ឯក្តាគុ្ណ ឹង 1 ឯក្តា។ 

 

ក្ន ុងវ ិ្ ី ដតមួយ 6 ×
2

3
 តាងននៃ ស្រក្ឡាន ែតុនកាណដក្ងដែល 6 ឯក្តាគុ្ណ ឹង 

2

3
 ឯក្តា។ 

 

នលើសពីន េះ សិសសយល់ថាក្ន ោម 6 ×
2

3
, 6 × 2 ×

1

3
,  ិង 12 ×

1

3
 

ទាងំអស់អាែតាងឱ្យននៃ ស្រក្ឡាទាងំអស់ន ែាស្រកាមែូែគ្នែ ន េះ។  

សិសសវភិាគ្ែាស្រកាមដែលស្របដវងស្ររ រងមួយជានលខែស្រម រេះ ឧទា រណ៍ ែតុនកាណដក្ងដែលម្គ ស្ររ រង 

2 ន យ 3
2

5
។ ពួក្វាបំដបក្តបំ ់ដែលម្គ ស្រសនម្គល នែើមបីបង្ហា ញឯក្តាទាងំមូល 

 ិងឯក្តាស្របភាគ្។ 
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នែើមបីដសវ ងរក្ននៃ ស្រក្ឡាដែលតាងន យែាស្រកាមន េះ សិសសអាែន ើញែតុនកាណដក្ងពីរ៖ 

ែតុនកាណដក្ងដែលម្គ  2 ឯក្តា គ្ុណ ឹង 3 ឯក្តា  ិងែតុនកាណដក្ងដែលម្គ  2 

ឯក្តាគុ្ណ ឹង 
2

5
 ឯក្តា។ ខណៈនពលពួក្នគ្អាែាគ ល់ថាននៃ ស្រក្ឡាអាែស្រតូវបា តាងជា 2 × 3

2

5
, 

នន្ទេះសិសសដែលន ើញែតុនកាណដក្ងដែលបំដបក្អាែសរនសរជា (2 × 3) + (2 ×
2

5
) 

នែើមបីរក្ននៃ ស្រក្ឡា។ 

សាកលបងវាលៅផទះ! 

រិតែប់វគ្គ  ែូរសួរសិសសរបស់អែក្ ូវសំណួរែូែខាងនស្រកាម៖ 

1. សរនសរជាក្ន ោមឱ្យបា នស្រែើ តាមដែលអែក្អាែដែលតាងែាស្រកាមន េះ៖ 

   
2. នតើែតុនកាណដក្ងខាងនស្រកាមម្គ ននៃ ស្រក្ឡាប៉ែុន្ទម  ? 

   

សំណួរដែលអាែម្គ ស្របនោរ ៍នៅនពលពួក្នគ្ន វ្ ើការ៖ 
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• នតើបញ្ហា ទាងំពីរម្គ លក្ខណៈែូែគ្នែ ោ៉ែ ងែូែនមេែ? នតើវាខុសគ្នែ ែូែនមេែ? 

• នតើក្ន ោមរបស់អែក្តាងឱ្យែាស្រកាមោ៉ែ ងែូែនមេែ? 

• នតើអែក្បំដបក្ែតុនកាណដក្ងោ៉ែ ងែូែនមេែនែើមបីរួយអែក្ន េះស្រាយសស្រម្គប់ននៃ ស្រក្ឡាទាំ

ងមូល? 

• នតើែតុនកាណដក្ងម្គ ស្របដវងស្ររ រងប៉ែុន្ទម  ? 
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